

棒球讓世界看見臺灣

文・圖／吳明賢

對於尚未輪到「博愛座」，卻也還沒撿到「貴賓座」五年級世代的我，吳誠文主委的這本《椰林大道的棒球傳奇》，喚起了我在臺灣那個物質匱乏，辛苦但充滿希望而心不苦的年代回憶，特別是每個男孩心裡都存在的棒球夢。

我小學念的嘉義市大同國小是第一代金龍少棒隊的主體，有五位主力球員來自母校。那時功課很好，棒球也打得不錯，守備位置是游擊手。每次只要穿著球衣上陣，就能丟掉身上包袱，扔掉心中煩惱，和隊友們並肩作戰，享受輸贏的快感。可惜當時的級任導師知道我想加入校隊，通知父母親，並聯手勸退，讓我的棒球夢無疾而終。雖然如此，每年熬夜觀看在威廉波特的世界少棒賽，為臺灣隊加油，還是成為全臺固定儀式，也是我可以盡情吶喊，熱血沸騰，以身為臺灣人為榮的美好時光。印象中吳誠文主委是臺南巨人少棒隊的主力投手之一，那一屆比賽巨人隊獲得冠軍，「二齒」許金木一人完投冠軍賽，成為經典與傳奇。

當時臺灣上流社會流行的觀念「學音樂的小孩不會變壞」，認為運動選手「四肢發達、頭腦簡單」，這也是我的老師，父母不讓我參加棒球校隊的主因。可是棒球讓我學到的全力拼搏及團隊精神，深深地影響我的往後人生。在這本《椰林大道的棒球傳奇》，收集了臺灣大學曾經是棒球好手的人物，他們都像吳主委一樣，不僅是運動好手，也是文武雙全的社會菁英，不止在球場上投出好球，出學校社會後也揮出安打，甚至全壘打。臺灣的國球培養他們運動家的精神，帶領他們看見世界，也讓世界看見臺灣。三級棒球在職業聯盟的成立後，更是蓬勃發展，終於在今年的世界十二強比賽，於眾人不看好的狀況下，力敗眾強國，獲得冠軍，讓身為臺灣人同感光榮，不約而同說「我臺灣我驕傲」、「有棒球真好」，謝謝棒球為人民帶來快樂與希望！（總編輯序）

吳明賢 小檔案



現職：臺大醫院院長

臺大醫學院內科特聘教授

臺灣消化系醫學會名譽理事長

臺灣內科醫學會理事長

臺灣醫學會理事長

《臺大校友雙月刊》總編輯

學歷：臺灣大學醫學系醫學士（1982-1989）

臺灣大學醫學院臨床醫學研究所博士（1995-1998）

專長：一般內科學、腸胃學、分子生物學、醫學教育、流行病學

著作：學術論著 400 多篇，另有科普著作《胃何不輪轉－淺談功能性腸胃障礙》、

《胃何不舒服－淡談胃癌》、《身體警訊與生活習慣病》、《行俠仗醫，

以醫弘道：吳明賢的與善同行之路》等。